

A MAGYAR ASSZONY



Kis matyó-lány kukoricával.

APITOTIA: BERTA ILONA. SZERKESZTI: AMBRÓZYMIGAZZI LAJOSNÉ GRÓFNÉ



A Tormay Cecile szoboralapra eddig befolyt összegek nyugtázása

Dr. Szmracsányi Lajos egri érsek 1000.—, Melczér Lilla gyűjtése 525.—, MANSz Nádudvar 480.19, (100+380.19), MANSz Szombathely 208.—, MANSz Cegléd 200.—, MANSz Hajdúböszörmény 200.—, MANSz Makó 165.—, MANSz Salgótarján 155.30, MANSz Veszprém 138.60, MANSz Bpest I. és XI. ker. 127.49, MANSz Kiskunfélegyháza 126.50, MANSz Ózd 124.—, MANSz Kecskemét 116.—, MANSz Hódmezővásárhely 103.—, MANSz Szekszárd 103.30, MANSz Sátoralajjhely 100.50, L. Kozma Miklós 100.—, gr. Teleky Tiborné 100.—, Protestáns Nők Orsz. Szöv. 100.—, Loksay Jenőné 100.—, MANSz Miskolc 100.—, MANSz Eger 100.—, MANSz Debrecen 100.—, MANSz Berettyóújfalva 100.—, MANSz Szeged 100.—, MANSz Debrecen vasutas csoport 100.—, MANSz Szolnok 87.—, MANSz Sopron 80.—, MANSz Kiskunhalas 80.—, MANSz Mátyasföld 70.—, MANSz Ricsé 70.—, MANSz Bpest VIII. ker. 60.—, MANSz Bpest IX. ker. 55.—, MANSz Szentmihálytelek 54.70, MANSz Diósgyőr 50.—, MANSz Diósgyőr 50.—, MANSz Nagyléta 50.—, MANSz Kisújszállás 50.—, MANSz Pátroha 50.50, MANSz Rákosszentmihály 50.—, MANSz Karcag 50.—, MANSz Nagykáta 50.—, MANSz Zalaegerszeg 50.—, MANSz Bpest X. ker. 50.—, MANSz Gyoma 50.—, MANSz Bonghád 51.08, MANSz Derecske 50.—, MANSz Kiskőrös 50.—, gr. Károlyi Lajosné 50.—, Barkáts Mária 50.—, Jarosné Marton Berta 50.23, MANSz Bánkúria 44.80, MANSz Jászladány 40.—, MANSz Szerencs 40.—, MANSz Sümeg 30.—, MANSz Szatmárökörítő 30.—, MANSz Dombóvár 27.30, MANSz Bpest V. ker. 26.60, MANSz Debrecen iparos csoport 25.—, MANSz Debrecen postás csoport 25.—, MANSz Siófok 25.—, MANSz Hajdúsámson 25.50, MANSz Tápiószecső 25.—, MANSz Kiskunoroszina 20.—, Külügyminisztérium 20.—, Raffay Sándorné 20.—, MANSz Földes 20.—, MANSz Sárbogárd 20.—, MANSz Pápa, 20.—, MANSz Pestújhely 20.—, MANSz Katymár 20.—, MANSz Biharagybajom 18.44, MANSz Besenyszög 16.12, MANSz Szank 15.59, MANSz Tatatóvíros 15.—, MANSz Debrecen, Homokkert 15.—, MANSz Sándorfalva 13.50, MANSz Tass 13.—, MANSz Berettyószentmárton 10.70, MANSz Páty 10.—, Danner J.-né Szeged 10.—, Pusztoszeri Árpád Egylet Szeged 10.—, Zorkóczy Samuné Bp. 10.—, Mihálka G.-né Bp. 10.—, MANSz Nagymaros 9.—, MANSz Cigánd 8.40, Walez Rezsőné Nőgyárócece 9.—, MANSz Nagyszékely 6.—, MANSz Ref. Kovácsháza 6.—, MANSz Földenk 6.—, MANSz Csengele 5.90, Szendy Károlyné 5.—, Forgács Károly Csorvás 5.—, MANSz Kék 5.—, MANSz Tápiógyörgye 5.—, MANSz Ozora 5.—, MANSz Köröstarcsa 5.—, Farkas Irén Paks 5.—, Gilicze Sándorné Kajdaes 4.—, MANSz Leánykőr Hódmezővásárhely 3.50, MANSz Kőszeg 3.—, MANSz Békés 2.—, Módy Matild Bük 2.—, MANSz Leánykőr Öttömös 2.—, MANSz Tápé 1.— P., összesen 7075.84 P.

A központi Elnökség gyűjtése most van folyamatban.

A MAGYAR ASSZONY

XIX.
Évfolyam
23. szám

A MAGYAR ASSZONYOK NEMZETI SZÖVETSÉGÉNEK LAPJA.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: VII-RÓZSA-UTCA 23.

TELEFON:
7-31-4-20

ÁLLITSUNK SZOBROT TORMAY CECILENEK

Tormay Cecile elfindított eszméi ma már közkincsévé váltak a magyar nemzetnek. A Nagyasszony szívéből kizendülő muzsikát az egész ország asszonyszíveinek zenekara zengi.

Teljes ragyogásban bontakozik egyre erőteljesebbé hatalmas elgondolását, melyet huszonegy évvel ezelőtt indított útnak, mikor még a szó és gondolat is bilincsbbe volt verve. De asszonyi lelkek fogadták be az elvetett magot s ma dús termés hirdeti, hogy jövőbelátó, a magyar feltámadás lehetőségét felismerő asszony hódította egy táborba a keresztény-magyar asszonyokat.

November 22-én Cecile napját ünnepeltük. Már nem volt közöttünk a mi nagy Alapítónk, hogy kedvenc virágaival, ibolyákkal rójuk le előtte hűséges hálánkat. Sirjához zarándokoltunk tehát s ott találkoztunk diadalmas szellemével. Egyszerre megvilágsodott előttünk, hogy mindaz, amit Ő célunkul tűzött ki, a magyar jövőndő biztosalapú épületének bizonyult. Egyszerre lánunk kellett, hogyan öltöttek rendre testet nekünk ajándékozott tervei. S hallottuk, hogy intése nyomán kattogni kezdtek a szövöszékek a királyi vár ősi falai között és kicsi falusi házakban. Aztán ez a kattogás országos muzsikává szélesült s tudjuk, hogy ma már kenyeret juttat a férfigondon enyhíteni akaró asszonynak s megkönnyíti a körülöttünk dúló háborúban az ország önellátását.

Valóság már a magyar népművészet veszendőbe indult kincseinek megmentéséről álmodott álma is.

Hirdette a keresztény-nemzeti sajtó szükségességét s szívvel-lélekkel támogatta az első elindulásokat, — ma már rendre elnémultak a nemzetünk romlását felidéző sajtóorgánumok.

Ő volt első elgondolója a szervezett asszonyi munkának s ma, mikor a körültekintő honvédelem elrendelte a kötelező munkaszolgálatot, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége szervezett, hatalmas, munkára kész tábort tud állítani az ország szolgálatára.

Kötelességünkké tette a magyar asszonyi eszmény megközelítését s szinte észrevétlenül alkultak az asszonyi lelkek az Ő művészi formáló erejétől.

Nemzetvédelmet gyakorolt már akkor, mikor lenyűgözve és széttépve vezért az ország s ma az első remények teljesülése örömeiben az egész nemzet gyakorolja a nemzetvédelmet.

Évszázadok kellene ahhoz, hogy egy nemzet kitermeljen egy ilyen lánglelkű asszonyt. Évszázadokkal előre kell tehát világitania, hogy példát mutasson a következő nemzedékeknek is.

Ezért erősödik egyre jobban a magyar asszonyok világában a vágy, hogy nemzetünk többi nagyjaihoz hasonlóan, Tormay Cecile emlékezetét is szobor hirdesse a magyar fővárosban. **Zarándokhelyre** van szükségünk, hogy érezhessük: élt és élni fog az a nagy szellem, amely örök programot adott nemcsak asszonytársainak, de az egész nemzetnek is.

Asszonytestvéreim! Átérezve azt a hálát és szeretetet, mely Tormay Cecilehez fűz Benneteket kérek, segítsétek megvalósítani vágyunkat. Egészítsétek ki nemes szívetek eddigi adományait, hogy Tormay Cecile szobra méltó lehessen Hozzá és Hozzáátok. Április másodikán lesz testi távozásának harmadik szomorú évfordulója. Tegyétek lehetővé, hogy akkorára már művész keze alatt lehessen a szobor, amely nemcsak Tormay Cecile örök értékét hirdeti, hanem az asszonyi munka és összefogás diadalát is.

dr. csiksomlyói Csiky Jánosé
a Tormay Cecile Emlékbizottság
elnöke.

TORMAY CECILE

IRTA: HANKISS JÁNOS

E műről már írt a Magyar Asszony olvasóinak *Amon* Vilmosné általános ismertetés, jellegzetes, értékes sorokat.

Nekem jutott a felsőges — de nem könnyű — feladat, részletesebb behatolás a könyv, szinte azt szeretném mondani: *Lelki-történetébe!* Sikkerül-e? Mindenesetre az a vágy magyarázat meg bátorságot, hátha ez újabb próbálkozás újabb híveket hódít a könyv számára. Mert igazán van *Amon* Vilmosné: *Ezt a könyvet el kell olvasni minden magyar asszonynak!* és beh jó volna sok nyelven megjelentetni!

Két művés: *Lélek* találkozza ez a esodolatos könyv! Az egyik, akiről írták, a Magasságból, a Lélek birodalmából figyeli a másikat, aki képzeletének erejével, érzésének gazdságával, nagy tudásának ellenállhatatlan akaratából szemlélteti, életre kelti a másikat, hogy mindnyájan jobban, értelemjében, igazabban lássuk, élvezük, éljük őt:

Tormay Cecileről! könyvet írt *Hankiss János*.

Jó előre megmondom, e könyv nem könnyű olvasmány. De mindent megér az az eredmény, az a lelki kapcsolat, mely a lelkes olvasót a két művész-lelekkel lassanként teljesen egyesíti és magasabbrendű életvágyat felfokozza. A *Lelkiismeret könyvének* is nevezhetnők!

Tormay Cecile művészi képzeletének alkotó szenvedélyesége, lelkesedése, határokat nem ismerő végtelenség mellett *őrt áll lelkiismerete!* felbírálása önmagának, a szinte jőzön itélkezés önmaga fölött. — És *Hankiss János!* a könyv írója... meghatott, megbűvölt *Lélekkel* átérzi ezt és a lélek-rokonság erejével mélységeket tár fel: mindnyájunkat élvezet a rejtett lelki utakra, mely az író megismeréséhez, megértéséhez szükséges s azt a *hogyan* jelenti, hogyan kell eljutni a külső világból a belső, az Isteni Lélek érzés- és gondolat-forrásaihoz. Egyszerre esodoljuk mind a kettőt: a művek alkotóját — a művek elemzőjét.

Végtelen érdekes a könyv írójának az a szinte küzdelme, hogy *Tormay Cecile* írásművészetének átfogó erejét, lelki harmóniáját az összes művészetek — *szobrászat, festészet, kiállítás, zene* — kapcsolataiból fejtsse meg nekünk, melyeknek erejével az író nő mozgó, eslekvő, érző emberletté varázsolja a mozdulatlan ságot. És amikor milderre példát keres és bőségesen talál: valóban az elemzés művészetével a lelki utak olyan rejtett világát tárja fel, amely bannultha éjt és hálára kötelez.

A család, hagyományokon, nemzetünk lelki alkotán át keresi és találja meg az író nő egyéniségének, művészetének megalapozását, melyek végtelenségen döntenek sorsa felett.

A föld és a föld népe és a munka szeretete.

tére Atyám tanított — Hozám és a szépség szeretetére pedig Anyám. Ebből a két nagy tanítástól lettem és a két nagy tanítás jelölte meg sorsom útját.

A *»Szépség szeretete!* Oly természetes, hogy először ez hódítja meg, ennek oltárán áldoz, ezt kell kielégítenie a művészet hazájában, Olaszországban. Óda tér vissza újra meg újra. Leleki otthonává lesz, emelül az olasz művészet és irodalom nagy mestereinek szinte imádatában és művei, melyek itt a *szépség tiszteletében* fogamzának, híven őrzik életének ezt a tündéri korszakát, amikor a legnagyobb élő olasz írók nemcsak észreveszik írásművészetét, hanem hódolatukkal adóznak a fiatal író nő *Szépnek* áldozó világnézeté, művészeté és *Lelkének mélységei előtt!* Itt csak egy nevet említünk a sok közül: *Gabrièle d'Annunziót!*

Lelkének *mélységeiben* esodolatos fejlődés megy végbe akkor: megmozdul a *honvágy* szent ereje, valahogy megéri, hogy amit gyűjt, lát, élvez és tanul: írásművészte, minden lelki-kincs csak úgy, csak akkor érték, ha a Hazát, a nemzetet, a magyar földet, magyar népet szolgálja, erősíti, gazdagítja. Megéri, hogy a *»Talentuinak* kamatait a magyar irodalom kincses-házába kell szállítania.

Ő mondja:

»Vissza-visszatérve hazám — az ellentét erejével fogva látom meg sajátos, minden más néptől eltérő, erős, bizsike, zárkózott és nemes fajomnak hibáit, erőneit és jellegzetes magányosságát.»

A *»Görög mesék, Szivének hazája... stb.* után átmenet az *»Emberék a kövek között!...»* A régi ház már a Hazát szolgálja, ezt már a *»honleány* szent ereje bontja és építi. A magyar Lélek és vér győzelmet hirdeti az idegen határok felett.

Es közben folyton, folyvást, ott a Lélek legmélyén — Isteni beavatkozás erejével készül, fejlődik, bontakozik, elindul, jön mint látomás, mint nagyon várt, óhajtott, megidézett történelmi folytonosság, jön *»Az Ősi köldött!»,* aki a szerelem és a honszerelm nagy tisztító tüzeben lesz Ige-hirdető *»Fehér Barátság!»,* aki már az örök ember nagy lelki változásainak tüzeben gyullad ki és Krisztusunk ölelkezve találkozik a saját Lelkével!

Tormay Cecile mondja, szinte hirdeti:

»A reményűre lassan érnek, a pillangóknak végig kell mennie minden természet-előirta alakján, mielőtt a napba bonthatja nedves szárnyait.»

Nekünk is meg kell járnuuk ezt az utat, vissza kell térnünk a történelmi folytonossághoz: Jön nemzetünk, Hazánk életében a szörnyű sors-

fordulat: a háború, a kommunizmus, bolszevismus (Istennek hála, magyar nyelvünk nem termette ki számára a magyar elnevezést) és kérelhetetlenül jön: *Trianon!*

A háború Tormay Cecile honleányi erejét szinte kirobantja, de művészetét csak háttérbe szorítja. Azt hirdeti ő is: »Mindnyájunknak el kell menni!... Ugy is történt: úgy is volt: mindnyájan elmentünk akkor! Megszokott, régi életünkől búcsút vettünk, hiszen viszolyban volt közös szent otthonunk, édes magyar Hazánk!

»Most dolgozni, tenni kell és nem álmodni.« hirdeti erős szóval, akaratának megfeszített, megszentelt erejével Tormay Cecile! Dolgozik a »Vöröskereszt« szolgálatában s közben igét hirdet forró, lelkes, s ha szükségesnek érzi — lázadó erővel!

S mikor a háború után a kommunizmus féltelensége hitet, nemzeti erkölcsöt, emberi méltóságot megtagadó szennyes áramlata hömpölyög, átéli, átzenvedi annak minden szörnyűségét s 1918 október 18-tól kezdődőleg — 1919 augusztus 8-áig bezárólag naplót is írt, amely mindnyájunk jelszava lesz! »Bujdosó könyv« címen ismerjük.

Igaza van Hankiss Jánosnak, mikor történelmi kütfőnek nevezi. Be is bizonyítja ezt: lelkiismeretes oknyozóms újtan mutat rá az okok és okozatok történelmi törvényszerűségére. És abban is igaza van, mikor ezt mondja róla:

»A legművészibb könyve, melyet a kommunizmus és a háború utáni korszak földrengéseiről akármilyen nyelven írtak.«

Mondjuk így is, az örök Magyar Asszonyléleknek táblája a *Bajdosó könyv*.

*

Rendkívül érdekes, mely lelki kutatásra valló Hankiss János könyvének az a része, amely a kommun bukása után a *Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége*-re, a MANSz születését, fellángolását, megnyilatkozását, kényszerű kirobbanását magyarázza! Egyszerre ott áll a vártán az örök magyar Asszony! mert segíteni, dolgozni, építeni kell! Asszonyi lelkeknek talán ez Hankiss János könyvének legértékesebb, legvonzóbb, legmélyebbről jött megnyilatkozása. A magyar Asszonylélek megdicsőítése!

Magyar történelmi folytonosságban mutatja be, illeszti bele Tormay Cecileünk hazájáért hozott boldog áldozatát. A Honleányi erő csodákat művel, az asszonytábor lelketmentő, még így is merem mondani: nemzetmentő munkát végez. A csodás siker és eredmény azonban a művész erejéből is táplálkozik, ihleti és hódítja meg az asszonylelkeket és kényszeríti elismerésre a férfiakat. Azok a hatalmas, a nemzet életét ébresztő, magyar nemzeti erkölcs erejében fogamzott beszédek — *szónoki remek*ek, művészi alkotások; ezért hatottak és váltottak ki csodálatot. Mindig ott volt ezekben a beszédekben a magyar igazság, a magyar szenvedés erős megéreztetése mellett a szépnek tisztelete, amelyet a magyar

asszonyok, ilyen erővel kifejezve, asszonyajkáról sohasem hallottak!

Es a kiáltvány a megszállt területek magyar asszonyaihoz! Annak egy részét ide kell iktatnom, hogy minden magyar asszony megtanulja és megtanítsa reá gyermekeit:

Jézus megtörte a kenyeret, kehelybe tölötte a bort, de a megtört kenyér minden darabja, a kiöntött bor minden cseppje azért osztatlanul az Ő teste, az Ő vére maradt.

Megtört kenyér ma Magyarországot földje, szétöntött bor folyóinak vize, de azért minden részében és minden csepp vizében — miként kenyérben és borban az Őr — megoszthatatlanul jelen van egész Magyarországot!

Szántóföldek, kis uvarok kertje, virágcserepek földje az ablak közén: — Magyarország teste az. Az ér a füzes alatt, a kút, a kacsótok vize: — Magyarország vére az.

Szól a külföld asszonyaihoz! Megrázó szavakkal idézi Trianon bűnét és a történelem erejével mutat rá, hogy ennek büntetése szörnyű lesz! Örök nyugtalanság, háborgás mindaddig, míg az *Igazság ereje* le nem győzi, meg nem semmisíti a hazugságon és gyűlöleten alapuló, úgynevezett Béke-szerződéseket!

Aztán csak úgy röptében mondjuk el, hogy járja, bejárja egész csonka hazánkat, ébreszt, vigasztal, igét hirdet, erőt sugallmaz, lelket gyógyít! Felráz, nemesebb életvágyat ébreszt az asszonylelkében, hogy a magyar társadalom újra élővé, életképesé legyen.

Minderről hűsége sen beszámol »A Magyar Asszony«, a MANSz Értesítője, mely lelkiismeretes gondnal jegyzi fel a MANSz, a Magyar Asszonyok országos építő munkájának történetét.

Mit mondjunk még el? — Megalapítja a »Napkelet« folyóiratot, hogy a magyar nap fénye, világossága, Magyar Lélektől lelkezzett irdalom számára híveket és híveket hódítson.

Es *Genj!*

Dicsőséget jelent minden magyar asszónak, mondhatnók minden magyarnak Tormay Cecileünk ott elért sikere! Keveset szól, de amit mond, mindenki meghallja, meg kell hallani, fel kell figyelni reá, mert hangjában, szavaiban benne lüktet, él és beszél minden igaz magyar vágya: Nem! Nem! Soha!

Pedig Genfben már nehéz volt kibennni, a szíve anyni munka és szenvedés közben kifáradt. Megrázó, de egyszersmind felemelő, ahogyan ezt a könyv írója átérzi, szinte átzenvedi. Idézzük a könyv utolsó sorait.

»Nem márványba van faragva az ő nagysága, hanem emberi szóba, amelynek halhatatlanságát csak a magyar nyelv halála korlátozhatná, nem bronzba öntötték, hanem áldozatos életbe és az áldozat nemes energiája: sohasem veszhet el.«

Magyar Asszony Testvérek, jertek, köszönjük meg együtt bensősége sen a könyv írójának, hogy Tormay Cecileünköt élővé varázsolja, mert nem-

csak művészi, írói tehetségének csodás világát tárja fel, hanem a lelki kutatás eredményeként megjelenti előttünk a női, az asszonyi lélek és élet áldozatos küzdelmeiből kialakult Isten képére alkotott, Vele együtt dolgozó embert!

Legszébb ajándék,
Mit Isten adhat:
Hogy Vele együtt
Te is alkotshatsz!

FÜGGELÉK.

Végezetül legyen szabad elmondanom, nehéz legyőzni a könyv olvasása közben az idézetek — szinte azt mondhatnám — kísértéseit, olyan igazságok és oly szükségszerűek lennének. Megalkudtam végül, de ebből nem engedhetek, a fejezetek címei és az azokat bevezető idézeteknek helyet kérek! Tormay Cecileünk élete, lelki sége bontakozik ki előttünk újra ezekben időrendi egymásutánban, a maga élő valóságában. Mint-ha ő mondta volna tollba, válogatta volna ki a könyv írója számára.

Igy következnek:

A Segélykérésnek — így nevezném a legelső részt — A Magyar Legendarium előszavából a következő, nagyon mélyről jött sorokat olvasuk:

»Elgondolkodón áll meg a legenda olvasója, s egy pillanatra úgy rémlik neki, hiszen még ma is találkozni lehet vele végtelen, poros, forró, szerény magyar utakon, csak nem jut mindjárt az ember eszébe, hogy ő volt, aki mellettünk vég-tató porfelhőben zörgő szekéren elhaladt.»

Azután így következnek egymás után a fejezetek idézetei:

I. Az örökség. Ereiben ragyogó, forró vér lüktetett és átteremtette számára a világot.»

Ősi küldött I. 83.

II. Bimbók és szengék. Az emberek nem tudták, mit hoz nekik, nem tudták róla semmit.»

Viaszfigurák.

III. Az olasz műzsa. És azóta mindent bele tudott tenni a viaszba, ami fájt.»

Viaszfigurák.

IV. Emberek a kövek között. A világ messze volt és az ember közel volt önmagához.»

(VIII. 40.)

V. A régi ház. Csak az emberek dülnek ki, hitük megmarad másokban.»

VI. Intermezo. A nyugati közvélemény meghódítása. A valódi művésznak művészetében mindig igaza van; a közönségnek csak akkor, ha megérti őt.»

VII. A Művész és a Háború. Emelt fejvel hallgatni láthatatlan belső hatalom.»

(Ősi küldött, I. 106.)

VIII. Mint oldott kéce... A Duna pedig mosta a sötétben a város véres kezét.»

(Régi ház, 67.)

IX. Küzdelmek. És a vágyódás nőtt és a szenvedés nem fáradt el.»

(Viaszfigurák.)

X. Megállt az óra. Utána rajzolta a homályban a valóság vonalát.»

(Bujdosó könyv, II. 8.)

XI. Az ősi küldött. Mindig egy szál kardban van a többi kard győzelme.»

(A fehér barát. 172.)

XII. A küldött célhoz ér. Megundorodott a megsemmisüléstől. Fellázadt ellene. Elkerült mindent, ami emlékeztette rá. Építeni! Építeni! Ezzel meg lehet ölni a halált.»

(Régi ház, 91.)

XIII. Az ember elment, a művész maradt. — Harangoznak... Reggel van és harangoznak!»

(Régi ház, 127.)

Berta Ilona.

A PILLANAT.

Sorsrdöntő néhány pillanat,

az évek nem számítanak.

A pillanat egy villanás,

vele jön öröm, bú, csapás.

Jön, eldönt embersorsokat

és eltűnik a — pillanat.

Az első, a nagy pillanat,

mely útra küld és életet ad,

anyánk ágyánál megjelen,

az emberélet megterem.

Teremt embersorsokat

és eltűnik a — pillanat.

A nagy pillanat visszatér

és kedvesünkhöz elkísér,

mikor először csokolunk,

szeretünk, boldogok vagyunk,

melegít embersorsokat

és eltűnik a — pillanat.

Ha nem várjuk őt visszajön,

már tarsolyában nincs öröm,

hogy megjelen a tarsolya,

fáradt lelkünk tér oda.

Eltemet embersorsokat

és eltűnik a — pillanat.

Suchy Árpádé.

A vidéki Elnökök figyelmébe!

December 8-án d. u. fél 5 órakor a Szövetség budapesti székházában — VII., Rózsa-utca 23 — vidéki elnöki értekezletet tartunk. Ugyanaznap délelőtt 11 órakor a vidéki háziipari csoportok elnökei tartanak fontos megbeszéléseket a Szövetség székházában.

Miután nagyfontosságú megbeszélésekről lesz szó, kérjük a csoportelnököket és a háziipari szakosztályok elnökeit, hogy teljes számban jelenjenek meg az elnöki értekezleten és a háziipari megbeszéléseken.

ELNÖKSÉG.

Távirat

Vitéz nagybányai Horthy Miklós
Öfjelméltóságának.

Mint két évtizeddel ezelőtt, ma is mélységes hódolattal tiszteljük Fjelméltóságod előtt a hálás magyar asszonyok és hűséggel köszöntik a szabadító Vezért. Szívünkben viszzük és továbbadjuk felejthetetlen Alapítónk, Tormay Cecile szavait: A reménységet ma Horthy Miklós-nak hívjuk ebben az országban!

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége nevében

gróf Ráday Gedeonné.

Nagyfjelméltóságú

gróf Ráday Gedeonné,

a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének országos elnöke,

Budapest.

A Kormányzó Ur Öfjelméltósága a nemzeti hadsereg bevonulásának huszadik évfordulója alkalmából a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége nevében küldött jölesét üdvözlésért szíves köszönetét nyilváníttja.

Budapest, 1939. évi nov. hó 22. napján.

Uray s. k.

Sopron

A MANSZ soproni szervezete november 12-én ünnepelte fennállásának húszéves évfordulóját. Ebből az alkalmából a vármegyeháza nagytermében délelőtt díszközgyűlést tartott, melyen a központot Tormay Gézáné országos társelnök képviselte. Ott voltak dr. Hégyéssi Pál főispán, Sopronyi Thurner Mihály polgármester, vitéz Zalai Károly tábornok, dr. Czillingner József alispán, Stefler Jenő törvényszéki elnök, Bertalan Endre, a kir. ügyvétség elnöke, Östör József

gazd. főtanácsos, Szabó Jenő ny. pénzügyigazgató, min. tanácsos, báró Podmaniczky Pál egyet. tanár és még számosan a soproni társadalmi élet vezetői közül.

A díszközgyűlést dr. Proszk Jánosné, a MANSZ soproni csoportjának alelnöke nyitotta meg. Utána Jenny Ilona dr., a soproni csoport elnöke tartotta meg nagyhatású beszédét, a MANSZ alapítójának: Tormay Cecilenek emlékezetére: akit a gondviselés azért küldött, hogy asszonytestvéreinek a nemzet életében új célkitűzést adjon. Tormay Cecile érezte, hogy kell cselekednie és mivel nemcsak tudott, de akart is cselekedni, azonkívül a munka felelősségével vállalta a szervezést, nevét beleírta a magyar történelembe. Ezért emlékezzünk soha el nem múló szeretettel Tormay Cecilere, mert a leggyászosabb korszakban megindította a magyar asszonyok révén a nemzeti gondolatot.

További szavaiban megemlékezett Jenny Ilona arról az időről, mikor Tormay Cecile Sopronban járt, hogy Sopron népét megindítsa azon az uton, mely Sopron város megtartásához vezetett. Bele kell nevelni — mondotta Jenny Ilona — az új generációba, az öntudatos magyar leánytipusba azt a tudatot, hogy ebben az országban csak magyar és keresztény életet lehet élni, mely egybefoglalja a felelősségérzetet és kötelességtudást, mert csak így lehet előre vinni egy boldogabb haza felé a nagy magyar asszony kibontott, szent zászlaját.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Bertalan Endréné, a soproni MANSZ ifjúsági szakosztályának elnöke olvasta fel a MANSZ soproni csoportjának kétévtes munkájáról szóló tanulmányát, melyben a városban és a vármegyében kifejtett sokirányú munkáról adott tiszta képet. Az eredményes munka összegezése meglepetés volt azok számára, akik csak az utóbbi időben ismerték meg a MANSZ tevékenységét.

*

Délután 5 órakor a Kaszinó nagyterme telt meg zsúfoltság a női nemzetvédelmi tanfolyam záróünnepsége alkalmából. A záróünnepélyen is ott voltak Hégyéssi Pál főispán és Sopronyi Thurner Mihály polgármesterekkel az élen a társadalmi élet vezetősége. A záróünnepség előadói: báró Villani Lajos, Tormay Gézáné

Lieber Béla dr. voltak. Lieber dr. a kultuszminiszter képviselőjében jelent meg az ünnepségen.

A Híszkegy elmondása után Villani Lajos báró tartotta meg értékes, történelmi áttekintésű előadását.

Villani Lajos báró beszéde elején utalt arra, hogy családját hosszabb idő óta mely kapcsolat fűzi Sopronhoz, úgyszintén régen kapcsolatban volt Tormay Cecile-le s örült, hogy gróf Csáky István külügyminiszter őt küldte ki a nemzetvédelmi tanfolyam záróünnepére. Ismertette Magyarország helyzetét a Dunamedencében és beszélt arról a hivatásról, melyet a magyar nemzet betöltött és be fog tölteni örökké ezen a helyen. A Keletről jött és a nyugati kultúrán művelődött magyar lélekben ellentétek érzését váltotta ki ez a kettősség, de ezt az ellentétet már Szent István király ezer esztendővel ezelőtt áthidalta. A magyar nemzet a másfélszázados török uralom alatt is hű maradt keresztényi mivoltához és hű maradt hozzá minden korban. Magyarország tudatosan védte századokon keresztül a nyugati kereszténységet. Magyarország küzdött Kelettel és Nyugattal, de mindenkor megtartotta szellemi fejlődését. Nagyértékű történelmi tanulságokkal alátámasztott beszédét azal fejezte be az előadó, hogy: *nemzeti érzésünk és Istene vetett hitünk az a két biztosíték, melyben a magyar nemzet jövőjének zálogát látja.*

A nagy tapsal fogadott beszéd után Sopronyi Thurner Mihály dr. polgármester mély átéléssel beszélt a húsz év előtti eseményekről, midőn Tormay Cecile Sopronba érkezett, hogy segítségére legyen a városnak. Színes szavakkal elevenítette fel, az 1920. január 19. és 20-iki eseményeket, amikor Tormay Cecile, megelőzve mindenkit, tolmácsolta Vignó olasz ezredesnek a város kemény akaratát, hogy Sopron örökké magyar kíván maradni. A Tormay és a Villani család — mondta a polgármester — a magyar igazságért vívott harc verejtékecspejjeivel kereszteslédtek Sopron népének lelkirokonaivá. A taps szüntével Lieber dr. tank főigazgató szólalt fel s a többek között azt mondta, hogy a MANSz csak akkor tölti be hivatását, ha alapítójának nemes elgondolásait nemcsak a városok és községekben, hanem az ország minden zugában megvalósítja.

Tormay Gézané országos társelnök meleg szeretettel üdvözölte a MANSz-tagokat, mint a női nemzetvédelmi tanfolyam résztvevőit. Mélyenszántó beszédében kiemelte a magyar asszonyok összefogásának szükségességét, amire a mai idők különösen okot szolgáltatnak. *Nekünk mindig együtt kell haladnunk, a nemzeti gondolat jegyében és a kereszt jétevényével* — fejezte be nagyhatású beszédét.

Befejezésül Gramantik Margit, a nemzetvédelmi szakosztály ügyvezetője mondott záróbeszédet.

Tormay Cecile emlékezete az I. és XI. kerületben

Az I. és XI. ker. Cecile-napja alkalmából Tormay Cecilere való emlékezéssel töltötte ki a megszokott időről, Cecile-napra áttett összejevetelét. A magyar Híszkegy elmondása után Kántor Károlyné tartott emlékbeszédet: »Tormay Cecile mint ember« címen. Több kedves jelenetet mondott el abból az időből, mikor a MANSz-központban dolgozott és sikerülten ismertetette a nagy irónó kivételes egyéniségét.

Ascher Jolán felolvasta »A Magyar Asszonyokból Tormay Cecilének azt a beszédét, melyet az 1919 novemberben bevonuló Fővezérhez és a magyar hadsereghez intézett. A gyönyörű írást meghatottan hallgatták a MANSz-tagok. Csiky Jánosné a nagy irónónak az elszakított területek asszonyaihoz intézett írását olvasta fel, mely igen mély hatást tett. Csiky Jánosné emlékeiből fűzött a felolvasáshoz. Elmondta az asszonyoknak a Kormányzó szavait is, amelyekkel Tormay Ceciléről emlékezett akkor, midőn a kitüntetés megköszönte.

»Szegény árága Cecile, miért kellett neki elmenni, milyen nagy szükség lett volna rá most is.«

Nagyszombathy Miksáné altábornagné elnöknek a Mese-házról emlékezett, mely »hóval takarva és napsütésben is, a Tormay Cecile emléket őrzí.«

A kedves háziünnepséget a Himnusz fejezte be.

CSIKY JÁNOSNÉ a budai csoportban

Családiassan bensőséges ünneplést rendezett a budai I—XI. ker. MANSz, dr. Csiky Jánosné, a Kormányzó Ur főméltsóságától kapott kitüntetése alkalmából. A kedves, valóban jövestvéri szeretetben összehangolt csoport élén elsőnek Nagyszombathy Miksáné altábornagné, a csoport elnöknője üdvözölte közvetlen szavakkal az ünneplést és tolmácsolta azt a nagy örömet, amit a legfelsőbb helyről jött elismerés, a csoport minden tagjából kiváltott. A csoport nevében felajánlotta azt a szép, aranydíszítésű cigarettatárat, melyet a kitüntetés emlékére adtak a budai asszonyok. A tárcs belső oldalán e felírás van: *»A kormányzó elismerés emlékére, a budai MANSz, 1939.* Óriási virágkosár és virágcsokrok köszöntötték még Csiky-né, akit mélyen megláttott a szeretetnek ilyen arányú megnyilvánulása.

Az elnöknő után Kozma Antalné mondotta el ünnepi beszédét. Lelkes szavakkal méltatta Csiky-né áldozatos munkáját, melyért nem érdektársak önző csoportja veszi körül, de mindazok szeretete és hűsége, akik ismerik áldozatos egyéniségét és fáradhatatlanságát, ha közérdekről van szó. Egy hangulatos kis verset is írt Csiky-né, melyet a lap székeszabott terjedelme miatt nem közölhetünk. Nagy tetszést váltott ki elmon-

dásával, szeretet hatja át az alkalmi sorokat.

Boá Péterné, annak a hat östagnak nevében üdvözölte Csikynét, akikkel együtt tulajdonképpen megalapították a budai-csoportot, mely azóta népes és eredményeket felmutató csoportja lett a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének. Kívánja, hogy Csiky Jánosné majd a Parlamentben is üdvözölhessék.

Csikyné elzárkózottan köszönte meg a nemvárt ünneplést, a szeretetet. A kormányzói kitüntetés nagy meglepetést szerzett neki és nagy örömet. Nem egyéni hírságból, de abban a gondolatban, hogy a MANSz kapta az elismerést, két évtizedes munkásságáért. Mert mi egycsapat vagyunk az elnökségben — mondta Csikyné — egycsapat a MANSz táborban, személytelenül küzdünk az eszméért és éppen azért szeretném ezt a legfelsőbb helyről jött elismerést osztani az én kedves asszonytársaim között, mert nektek köszönhetem, hogy dolgozhattam, egyedül nem lett volna erőm a munkához, amit veletek együtt végeztem. Mély megihatótsággal mondok köszönetet, ti vagytok az én kis családom, nálatok mindig meleg szeretet vett körül; ennél szebb ajándékot senki sem kaphat. Most ne torpanjunk meg a munkában, mert nem hiába dolgoztunk, az eszme él; diadalmas és mi tovább éltetjük azt.

Kántor Károlyné Pálmay Lenkéhez, mint a Központ ügyvezető elnökéhez és annak képviselőjéhez szólott, kérve, jelenjen meg közöttünk többször is. Azzal a szeretettel várják mindenkor, ami itt a lelkekből kisérik.

Pálmay Lenke nem készült ünnepi beszédre; nem is mond ünneplő szavakat, csak bizonyítja, hogy lelkesebb, hűségesebb munkása nem lehet a Szövetségnek Csikynénél, aki mindig helyt áll, mindig ott van, ahol szükség van rá. A legmagasabb kitüntetés beárazza a mi életünket is — mondotta Pálmay Lenke — kívánom, hogy áldozatos munkáját sokáig folytathassa a köz javára. Megköszönte a *Kántorné* kedves szavait, a szeretetet, tiszteletet, amivel fogadták. Fájlalja a mulasztást, hogy eddig nem gyönyörködött ebben az igazán szép, meleg üsz-szertartásban, de csak a hosszú évtizedek munkájában való kifáradás tartotta vissza. Sokszor, hogy nem lehetett mindig ott, ahova szívesen ment volna. Ha egészsége engedi, a jövőben többször felkeresi a budai csoportot, melynek szeretete erőt jelent, hogy sokszor félreértve, vagy meg nem is érte, tovább haladjunk a megkezdett úton. Nagy örömmel fogadták Pálmay Lenke ígéretét s a kedves ünnepség befejezését nyert.

Női ruhák és kabátok

készen, szalon kivitelben, 6 havi hitelre is

Árva József cégnel

Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 1/B.

Karácsonyi vásár!

Női fehérnemű, pongyola,

ágykabát, női- és férfizseb-

kendő, ágynemű, asztalnemű,

törülköző, fürdőköpeny, stb.

**MÖSSMER
CÉGNEEL**

BUDAPEST, IV.,
VÁCI-UTCA 1. SZÁM

Gödöllő

A MANSz gödöllői fiókszövetsége okt. 4-én tartotta júniusban elmaradt beszámoló közgyűlését a község háza nagytermében.

Dr. Kelemen Imréné elnöki megnyitójában rámutatott a társadalmi munka fontosságára. Röviden érintette a fiókszövetség munkáját, s azt a tényt, hogy ezt az aránylag nagy munkát alig 250 tag támogatásával kell a vezetőségnek elvégeznie. A most folyó évben kellő propagandával megpróbáljuk tagjaink számát arányba hozni Gödöllő 12,5 ezer lakos-számával.

Dr. *Beszilla* Istvánné ügy. elnök beszámolt arról a két sikerült ünnepélyről, amelyet dr. Kelemen Imréné rendezett az év folyamán a Mozi szép helyiségében. Az egyiket Erzsébet királyné halálának 50 éves fordulójának emlékére rendezték. Különösen emlékezetes maradt az utolsó előkép, amelyen Erzsébet királynét megrázó hűséggel jellemezte szentmartonai *Szabó Márta*. Megnyitó beszédet dr. *Kelemen Imre* jószágigazgató tartott, az ünnepi szónok pedig *Téchy* Kata írónő volt, aki Erzsébet királyné gödöllői életéről mondott el kedves jeleneteket. A második ünnepélyt a magyaros ruházatkodás propagandájának szentelték. *Szentimrey* Lászlóné gyönyörűen énekelt, *Fülö* Gizi és tanítványai táncszámokat adtak elő nagy sikerrel, majd *Harsányi* László fűszoligabíró beszélt a közönséghez, mely

után egymás után vonultak fel hölgyeink díszmagyar és magyaros ruhákban. A bemutatónak megeredmelt nagy sikere volt. Bemondó *Lippóczy Margitka* volt.

Panthó Béláné alelnök a szegények karácsonyi megajándékozásáról számolt be. A rendelkezésre álló anyagi erővel nem áll arányban az igénylések tömege, melyből igazságosan válogatni szinte lehetetlen. Ajánlom, részesítsük az idén csak az ellátatlan öregek karácsonyi segítésben, s minden fillrünket adjuk az iskolás gyermekek tejfel, kenyérrrel való testi feljavítására. A közgyűlés az elnökségre bizza a szegény-kérdés elintézését.

A kölcsönkönyvtár beszámolóját *Beke* Károlyné olvasta fel. Közel 2500 kötet könyve van a könyvtárnak szép olvasótáborral.

Március elsején nyitotta meg a fiókszövetés, a községháza udvarán, a községtől kapott helyiségben elhelyező intézetét. A szervezés munkáját *Czitronyi* Árpádné végezte, a terjedelmes beszámolót helyettese, *Danich* Gézáné olvasta fel. Az elhelyező intézetet teljesen a törvény előírása szerint, állandó tisztviselőnő vezeti. Az alapításnál 500 P. biztosítékot kellett letenni s a hivatalosan előírt könyveket hitelesíteni kellett. Az elhelyező intézet már kifizette az alapítás kisebb költségeit, szépen fenntartja magát — de még küzd a kezdet nehézségeivel. Lassan azonban úgy a munkaadók, mint az alkalmazottak megismerik s akkor valóban áldásos munkát fog tudni végezni az egész járás javára.

Filipánné Déry Edith a gyermek-nyaraltatásról tett jelentést. 30 leányt és 30 fiút nyaraltatott a fiókszövetés a fáciános erdőben. Megnehezíti a gödöllői gyermekek felerősödését, hogy alvóhelyiség nem áll rendelkezésre, a gyermekek sokszor messziről jönnek reggel és mennek haza este, s ez sok felesleges fáradtságot jelent számukra.

Seidl Rudolfné helyett *Éliás* Jánosné olvasta fel a MANSz oszonnákról szóló jelentését. 17 kávé-delutánt rendeztek a kaszinó külön termében s a tiszta jövedelem 186.68 P. volt.

A pénztári jelentés és költségvetés megtétele után *Sidó* Lajosné számolt be érdekes jelentésben a Leány-szakosztály munkájáról.

A nemzetvédelmi tanfolyam ünnepélyes befejezése Szolnokon

Ünnepnek számított a szolnoki MANSz vasutas csoport tagjainak folyó hó 16-a, mely napon a nemzetvédelmi tanfolyam ünnepélyes befejezésével kapcsolatban páratlan sikert estélyt rendezett a MÁV. a Millénium gyönyörű színháztermében, melyet *Deák* János, a szolnoki fa- és fémpári szakiskola igazgatója tervezett.

Leveles Kálmánné, a szolnoki MANSz vasutas csoport elnöke, értékes megnyitó beszédben üdvözölte a vendégeket és megköszönte az előadók önzetlen munkáját.

Az est fényét a megjelent előkelő vendégek emelték, kiknek soraiban ott láttuk: *Tormay* Gézánét, a MANSz orsz. társelnökét, aki meggyőző erejű beszédben — eddigi munkásságuk teljes elismerése mellett — további munkára buzdította a tagokat. Ott láttuk az illusztris vendégek között dr. *Algyay-Hubert* Pálnét, a MANSz vasutas csoportok országos elnökét, ki közvetlen, kedves szavakkal köszönte meg *Hankiss* János dr., ny. r. egyetemi tanárnak a »Női hősi eszmény« címmel megtartott, a műsor fénypontját képező, magasan szárnyaló előadását. *Ambrózy Magazzi Lajosné* grófné, dr. *Stolpa* Józsefné, a kultuszállamtitkár neje, *Perczel* Györgyné, BSzKrt. vezérigazgató neje megjelenésükkel diszítették a vendégkoszorút. *Gramantik* Margit, a nemzeti művelődési szakosz-

Hölgyeim! Le a kötőtűvel!

Itt a XX. század szenzációja, a szabadalmazott

„RAPID” KÉZIKÖTŐKÉSZÜLEK

Munka és lézimumunk. Minden kötési mintá kethető. Néhány óra alatt köthet megának pullóvert, blúz vagy ruhát. Kezelés egy zérü.

Ára 35 P. Kérlén 5. Ismertetőt Árutorgalmi Kft. IV. Sütő-u. 2. Iélem 3

A PRÁGI HUNGARICA ÉLŐRÁSAINAK MEGFELELŐ
FÉNY-OLAJOK ÉS VASELINEK
 TISZTOSZEMÉNY MINŐSÉGŰ FÉNY- ÉS SÁRGÁ
AMERIKAI VASELINEK
 LIQUIDUM
 ÉS VASELIN




SHELL K O L A J R. T.

tály vezetője a tanfolyam zárószavaiban a magyar nő feladatát ismertette.

A műsor második felében *Balázs István* nagy sikerrel szavalt néhány költeményt, vitéz *Bajor Józsefné* művészi énekszámai otzatlan elismerés, zúgó taps követte, végül *Suchyné, Sovány Mária*, a kiváló szolnoki írónő: »A láthatatlan asszonyi erő« című, ez alkalomra írott színművét adták elő, nagy sikerrel.

Külön elismerést és dícséretet érdemelnek a színpompás díszmagyar ruhák, melyekben a MANSz-tagok a megjelent vendégeket fogadták, díszes, magyaros keretbe foglalták a fényesen sikerült ünnepi estét, melynek tiszta jövedelmét a Tormay Cecile szoboralap javára ajánlották fel a MANSz szolnoki vasutas csoport tagjai.

Szolnok

A szolnoki vasutas MANSz forgalmi csoportja *Kerekes Gézáné* elnöksége alatt rövid 5 hónap alatt megmutatta, mi egy magyar nő hivatása s mit tud alkotni az, aki tud és akar dolgozni.

November 5-én nyílt meg a Városháza dísztermében a Forgalmista MANSz Asszonyok 5 hónapos munkájának kiállítása, ami olyan káprázatos látványosságot mutatott be a szemlélőknek, amire Szolnok közönsége, akik több, mint kétezren keresték fel 5 nap alatt a kiállítást, sokáig emlékezni fognak.

A nagyteremben az elnöknő elgondolása szerint 8 asztalt terítettek meg. Az első volt egy gyönyörűen elkészített magyaros hímzésű ágy mellett és felszerelt babakocsi mellett, a keresztelő asztal. Ezt követte a rózsaszín eljegyzési, a fehér esküvői, az ezüstös ezüstmennyegzői, az Erzsébet-napi névnapi asztal, a gyönyörű karácsonyi asztal és egy erdélyi szótessel letakart magyar asztal, amin kenyér és szalonna pihent.

A kiállítást hangulatosabbá tették a különböző sarkok, ahol lakberendezési vásárnak is beillő módon voltak elhelyezve egy iparművész bútorai s azok a szebbnél-szebb kézimunkákkal feldíszítve egy nagy lakás képét mutatták s vele együtt a magyar kézimunka halhatatlan értékét.

A kiállítás anyaga eredeti tervezési, írásos, buzsiái, kalotaszegi, mezőkövesdi, torokói, valamint keresztöltéses munkák, ragyogó színösszetételben, szép kivitelen és izléses elhelyezésben voltak láthatók. Kiténtek az úrihímzés, a szőrhímzés, gobelinvarrások szebbnél-szebb munkái.

Nagy sikert aratott a »Szolnoki Csipke«, amit ma a külföld keres, a horgolások és rece-munkák.



Dr. Bölcs
okos tanácsa:

„Vigyázzon az egészségére, Asszonyom!”

A tanács helyes. Minek nagymosásná
kefével és rumplival veszdöni? Könnyebb
a munka, gyorsabb és egészségesebb,
ha mosás előtt a ruhát egyszerűen
Henko-ba áztatjuk! Henko nagy munka-
megtakarítást jelent, mert éjjelen
át alaposan kiáztatja a piz-
kot — egészségünkét és
ruhánkat egyaránt
kiméli. Reggelre a
ruha már félig tiszta...



Az egyik sarokban a magyar asztal, mellette állt a bölcs, melyben szép gyermekkelengye pihent. A kékrfestett tulipános ringó bölcsöt az a gyermek kapja, aki egy 8 gyermekes családban 1–10-ig születik. Egy évig ott marad s a következő évben megy tovább. A gyermek a MANSz-hölgyek gyermeke, akiről gondoskodnak s nem tévesztik szem elől.

Ez a vándorbölcső volt az, ahol megállt mindenki, s szívébe zárta azt a munkás testületet, akiknek még az ujjuk hegyében is a szívük dobogott, amikor anyagi áldozatot és fizikai fáradságot nem sajnálva, elkészültek arra: megmutassák, mit tud a magyar asszony!

Ehhez a kiállításához minden anyagi eszközt a maguk erejéből, kedves, magyaros mulatságokból szedték össze s most az eladott munkák ára is a közkasszáé lesz, csak azután részesülnek munkadíjban az arra rászorulók. Így nemcsak a

Vegyünk,
együnk

DREHER

csokoládét,
kekszet!

MANSz dícsősége és haszna, hanem a munkások komoly foglalkoztatását is eredményezte ez a munka.

A MANSz rövid 5 hónap alatt olyan mely gyökeret vert Szolnok város közönségének életében, hogy ez a pálya már csak felfelé ívelhet.

A községi MANSz varrja a városi szegényházak lakóinak fehérneműjét

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének községi csoportja évi rendszeres közgyűlését a gimnázium dísztermében tartotta.

A közgyűlést Bertalan Erzsébet elnök nyitotta meg s beszámolója igazolta a Szövetség hazafias, kulturális és szociális tevékenységét. A Szövetség hűsögesen bekapcsolódott az országos mozgalmakba. Önként vállalkozott a Magyar a magyarréért akció lebonyolítására, amely 3387.41 pengő készpénz és természetbeni ajándékokat eredményezett.

A mozgalmozás, valamint a katonai melegruha akcióhoz 50–50 pengőt, 2 db. zászlót adott a csoport. Újság utján történő felhívásra 76 kg súlyú melegruha és 60 pengő készpénz folyt be.

Ipolyság visszatértek üdvözlő levelet küldöttek, amelyre a városbíró kedves köszönő levéllel válaszolt.

A MANSz kulturális tevékenysége a Mésés Magyar-est megrendezésében nyilvánult, továbbá a barakktelep ifjúsága s felnőttjei heti egy-egy alkalommal való foglalkozásával. A megalkuvást nem ismerő magyarság és a hazáért, nem pedig a hazától való éles gondolatának elmélyítésére törekedett. Fel is esendült minden összefüggésben a jobb sorsra érdemes, sok gondtal küzdő családok ajkán az ima és a régi, sok bánatos keblet nyugtató ének: Boldogasszony Anyánk, a Himnusz, Szózat, Magyar hiszekegy.

A Nemezzár vezetésének szociális érzelme révén sikerült több, igazán rászoruló családot kenyérhez juttatni. A MANSz levélben köszönt meg segítségüket.

A MANSz 1938. őszén és telén 45 pár új cipőt, 11 drb. új télikabátot, 25 új leányka, 16 új fiúruhát, 38 drb. új kötényt, 49 drb. kötött mellényt, 8 drb. új szövetnadrágot s több használt és átalakított ruhaneműt osztott ki. 1939. tavaszán 156 búzakék vászonruhát, különféle nagyságban; 3 ruhára való anyagot varrt és osztott ki, továbbá használt ruhaneműt is. 1939. telére 16 új télikabát, 3 új szövetnadrág és mintegy 135 pengő értékű meleg ruhanemű kerül feldolgozásra. A varroda hetenként egy délután ebben az évben még a nyár folyamán sem szünetelt, így részben ott, részben a városban lakó tagok mintegy 600 drb. vegyes ruha- és ágyneműt dolgoztak fel. Tevékenységükbe bekapcsolódtak a barakktelep varrnutató egyszerű

asszonyai; MANSz-tagok varrják díjtalanul a városi szegényházak ágy- és fehérműét is.

A tagok közül többen karácsonykor és húsvétkor inséges gyermekeket láttak vendégül, az őssel pedig majdnem 2 hónapon át a Szt. Csulád-otthon ovodásainak juttattak gyümölcsöt.

Szireh Ilona pénztári jelentése szerint az egyesület a múlt évi 259. pengő 30 fillér maradvánnyal együtt az estek rendezéséből, a vászonruha anyag némi visszatérítéséből, tagdíjak által s ajándékokból 1268 pengő 82 fillér bevételre tett szert, amelyből a hazafias mozgalmak, felruházási anyagok, gyors segélyek, varrmisszékkel összerített kiadásai 956.25 pengőt jelentettek. Így a beszerzett téli anyagokon s 3 pár új cipőn kívül az egyesület pénzállománya 312.57 pengő.

A tagok száma jelenleg 510, a tavalyi 457-tel szemben. A közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy Wálder Gyula országgyűlési képviselő felesége elfogadta a Szövetség egyik vendékségét s annak céljaira 20 pengőt juttatott.

A közgyűlés elhatározta, hogy vendékként felkéri a községi gyermekek egyik legnagyobb jötevőjét Waldmayer Károlyt, továbbá a szociális érzésű lelkes magyar hölgyeket, dr. vitéz Pozsgay Károlyné és Thomay Frigyesné úrnőket.

A közgyűlés résztvevői elhatározták, hogy a jövőben is a szeretet, megértés, áldozatkészesség szellemében folytatják munkájukat. A nyugati végtek e történelmi szép kis városának női méltó utódai akarnak maradni az 1532. évi törhetetlen bátorságú, s hazájukat végtelen szerető elődeiknek.

Rákosszentmihály

A rákosszentmihályi MANSz november 7-én tartotta havi rendszeres gyűlését dr. Nagy Sándorné elnök vezetésével. Elnök nagy szeretettel s lelkes örömmel üdvözölte a szép számban megjelent tagokat. Bemutatta *Dibusz* Sándor átiratát, melyben fiatalok bűnözők számának megsokasodásáról ad hírt. A MANSz megrökönyveléssel vette tudomásul az átiratot s készséggel vállalt feladatot az erköltestisztító munkában, ha arra személy szerint is írásbeli jogosítványt kap. A témához *Tiszai* Istvánné, *Dombi* Margit, dr. *Kriegler* Györgyné, *Tomesványi* Nándorné, *Hrabovszky* Erzsébet, *Svédó* Károlyné, *Széky* Ernőné szóltak hozzá értékesen, majd *Regős* Józsefné dr. ú. elnök mélyértelmu fejtegetését hallgatta meg a gyűlés.

Ezután dr. Nagy Sándorné elnök jelentette, hogy dr. *Kemenes* Illés tanker. főigazgató a »Nők a nőkért« mozgalomban a magyar tanárnők és tanítónők csoportjának megszervezésével (a MANSz keretében) községünk nagytudású, pedagógiai munkában példaadó igazgatóját, *Tiszai* Istvánné bízta meg. *Tiszai* Istvánné igazgatónő a kiténtetést megtiszteltetésnek veszi, nem kíván sablonos programot ad-

ni, de azt érzi, hogy mély, tudatos mozgalomról van szó, ezért egy hónapon belül tájékoztatni fogja az elnökséget munkaprogramjáról.

Elnök jelentette még, hogy Balony község országzászlójára 24.50 P-t ajánlott fel, majd a MANSz-tagok szeretetébe és figyelmébe ajánlotta a Szent Imre kápolna énekkarának november hó 19-i előadását és a november hó 27-i képkiallítást.

Az értékes gyűlés a Hiszekegy szavaival ért véget.

S Z I N H Á Z

A Nemzeti Színház Kamara Színháza: *„Szülők lázadása.”* Holm tanácsosné unokái nagyon modernnek akarnak lenni s azért úgy élnek, hogy a józanészú polgáremlerek csak botránkozhatnak bolondériájukon. Évente egyszer beállítanak elvált és válófélben lévő férjekkel, udvarlóiakkal édesanyjukhoz, hogy felvegyék a költséges életmódjukhoz szükséges összegeket. A nyolcvanéves nagymama végre tervet kovácsol ellenük: a saját fegyverükkel kell őket legyőzni, kijózanítani divatos hóbortjaikból. Az özvegy anya úgy viselkedik mint ők, sőt a nagymama is, amin a fiatalok megrökönyödnek, végre mindenki visszatér a párjához; az anya is elértárat kap a hűségese szívű derék igazgató személyében. Szóval: az igaz érzések győznek a hóbortok és látszat-érzelmek felett.

P. Márkus Emilia elragadó nagymama; kacagatóan eredeti. *Tasnády* Ilona finom és igaz, *Somogyi* Erzsí, *Óry* Kató, *Rápolthy* Anna, a divathóbort szerint élő fiatalasszonyokat, *Sze'eczky* Zita az őket utánzó leányt játszották a szerző elgondolása szerint mulatságosan, bolondosan.

1877—1937

60 ÉVES

MINDEN ASZTALRA VALÓDI EZÜSTÖT!

HENGER ANTAL
EZÜSTÁRUGYARA

BUDAPEST, IV., DALMADY GYÓZÓ-UTCA 9. SZÁM



Pethő Attila mint Jarfett igazgató, a komoly szerelemet képviselte. *Lehotay*, *Tárai*, *Timár*, *Pataky*, *Apáthy* Sándor kitűnően illeszkedtek a vígjáték hangulatába. A közönség kitűnően mulatott, végigkacagta, tapsolta az előadást.

A feleség. A Kamara Színház másik újdonsága *Bókay* János új vígjátéka. A feleség észreveszi, hogy férje tízévi házasság után egy ravasz szépség hálójába kerül és elhatározza, hogy egy merész csellet visszahódítja a csélesap embert magának és gyermekeinek. Ez bonyodalmon keresztül sikerül is neki, mert a férj tulajdonképpen a feleségét szereti és eszébe sincs otthagyni a másik kedvéért.

A feleséget *Bajor* Gizi játszotta. Megható volt halk és rendkívüli finomságokkal, bensőséges lírával megjátszott szerepében. Olyan igaz volt, hogy nem is lehet már játéknak nevezni az ő alakítását, mert átél minden szerepet. *Páger* Antal a férj, *Rajnai* Gábor a hű barát szerepében kitűnőek voltak. Nemesak a szónak, de a mozdulatoknak is mesterei. *Lukács* Margit igen szép volt a gonoszkodó asszony szerepében. A darabot a kitűnő szerző rendezte. Száz előadást jósunk az értékes darabnak s a kitűnő együttesnek. A díszletet *Jaschik* Álmosné tervezte; az ő kitűnő stílusérzéke most is megtalálta a legjobb keretet.

KUTI FERENC ÉS FIA

SPECIÁLIS MŰSZERÉSZ, IRÓGÉP JAVÍTÓ ÉS KÖLCSÖNZŐ VÁLLALATA

BUDAPEST, V., KRESZ GÉZA-UTCA 36.

Anyagtorlódás miatt a regényfolytatást következő számunkban közöljük.

Kocsonyázott malac

A malacot egyenlő darabokra vágjuk és zöldséges vízben puhára főzzük. A főzéshez Glóbus zöldséget használhatunk. Megfelelő bádofformákba aszpikot öntünk kisujjnyi vastagon, jégre tesszük, ha az aszpik megkeményedett, akkor küllőféle cifra alakokra kiszurdalt zöldséggel kirakjuk, de minden egyes darabkát előbb felolvasztott aszpikba mártunk. Ha a zöldség is odafagyott, akkor megint egy kis réteg aszpikot öntünk rá, s aztán erre a megfagyott réteg aszpikra rakjuk rá izlésesen a puhára főtt és vízben teljesen kihült malacdarabokat. Majd színültig teleöntjük aszpikkal, s ha megfagyott, meleg vízbe mártjuk a formát és úgy borítjuk ki a tála. Uborkával és tormarózsákkal körüldiszítjuk.

Turósgombóc

4 egész tojást jól kikeverünk 7 deka vajjal, beletesszünk 25 deka áttört tehéntúrót, 7 deka finom zsemlyemorzsat és kis sót, forróvízben kifőzzük a gombócokat — nagyság szerint — 10-15 percig. Tálaláskor vajban piritott zsemlyemorzssal öntjük le és porcukrot adunk hozzá.

BURIS-pité

25 dkg Burist beáztatás után vaniliás tejben megfőzzük és aztán hidegre lehűtjük. 25 dkg. porcukrot 6 tojás sárgájával habosra keverünk, fél citrommal és reszelt héjjával ízesítjük, a Burist hozzáadjuk és végül a 6 tojás fehérjét kemény habbá verve hozzákeverjük, tetszésze-

rinti gyümölcsecel megszórujuk és előre melegített sütőben megsütjük.

Garibaldi

25. dkg. apróra vágott disznó, húsból pörköltet készítünk: egy jó kanál zsírba teszünk Glóbus hagymát, ha aranyssárga, teszünk bele egy kávéskanál édes paprikát, egy kis paradicsomot (télén Glóbus paradicsompürét használunk) és saját levében lefődvé puhára pároljuk. Kevergetni kell, hogy oda ne égjen. Külön megfőzzük 1/4 kg. makarónit — a Glóbus makaróni hamar megfő —, ha puha, zsírban és két kanál tejfelben megforgatjuk. Közben megpárolunk zsírban kis finomra vágott petrezselyemmel 20 dkg rizst és 10 dkg darált sonkával vagy karikára vágott kolbással elkeverjük. Egy tűzálló tálat zsírral jól kikenünk és lerakjuk: először a rizst, aztán rá a pörköltet, a tetejébe ennek a makarónit és addig folytatjuk a sorrendet, amíg a tál tele lesz. A pörkölt jó leveses legyen és a makaróni jó tejeles. A tetejére még egy kis zsirt teszünk, hogy ne legyen száraz, félóra a sütőbe tesszük és tálaláskor

Használjon rizs helyett

„Buris”-t

szabad. eljárással készült

Buragyöngy

Gyártja: István-malom

Debrecen

Kapható: minden fűszerüzletben

Váratlan vendég nem hozza a modern házi-asszonyt. Egy-kettőre készíthet a GLOBUS borsóból, paradicsomból, GLOBUS Julienne levesből ízes ételeket. GLOBUS márkás főzelék konzervek, GLOBUS makaronifélék. Percek alatt pompás szendvicsek GLOBUS filléres pástétomokból. GLOBUS KONZERV AZ ÉLÉSKAMRÁBAN -BIZTONSÁG ÉS EGÉSZSÉG AZ OTTHONBAN

reszelt sajtot hintünk rá, melegen tálaljuk. Adhatunk hozzá zöld salátát vagy kovászos uborkát hámozva.

Ne vegyen hamisítványt!



Ügyeljen e bélyegzőre a paszta felületén.

Igy bélyegzett színes paszta sem válik ragadóssá.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó: AMBRÓZY MIGAZZI LAJOSNÉ GRÓFNÉ
Kiadja: A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége

Paulovits Imre könyvnyomdája, Budapest

VII., Nyár-utca 6. Telefon: 137-313